

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Насруди Увайсовича Ярычева «Феномен мемориальной культуры: теоретико-методологические основания исследования и специфика репрезентации в современных социокультурных реалиях Чеченской Республики», представленной на соискание ученой степени доктора культурологии по специальности 5.10.1. Теория и история культуры, искусства

Тема диссертации Н. У. Ярычева, без сомнения, является актуальной: с одной стороны, встроенной в русло наиболее востребованных научных поисков современных ученых-гуманитариев, а, с другой – отражающей реальные социокультурные трансформации и сдвиги. Последние не только зафиксированы в представленном исследовании, но и получают глубокую, аналитическую, основанную на знании теоретических подходов и использовании эмпирического инструментария авторскую интерпретацию. Это и обеспечивает **новизну и оригинальность** диссертационной работы Н.У. Ярычева.

Цель диссертации («концептуализировать феномен мемориальной культуры (определить терминологические и сущностные границы, функционально-морфологические и типологические параметры); адаптировать разработанную концепцию для выявления сущности современной мемориальной культуры Чеченской Республики», с. 12) последовательно реализовывалась во всех структурных единицах диссертации.

Первая глава работы посвящена осмыслению теоретико-методологических подходов к феномену мемориальной культуры, а также определению понятия «мемориальная культура» и выявлению его сущностных признаков. Вторая глава связана с анализом содержательных оснований мемориальной культуры чеченского народа («узлы памяти») и определением специфики официального уровня ее бытования. Третья глава ориентирована на изучение неофициального уровня мемориальной культуры Чеченской Республики. Результаты, полученные в ходе проведенного Н. У.

Ярычевым исследования, имеют высокую практическую значимость и могут быть использованы не только при разработке стратегий культурной политики Чеченской Республики, но и при планировании ее развития в рамках иных направлений (национального, духовно-нравственного и пр.).

В целом автореферат фиксирует основные идеи диссертационного исследования Н.У. Ярычева, полно и убедительно отражает заявленные пункты новизны. Публикации автора тематически соответствуют основным идеям, изложенным в диссертации. Работа соискателя производит положительное впечатление, делая очевидным вклад Н.У. Ярычева в осмысление важнейших проблем как фундаментальной, так и прикладной культурологии.

При этом хотелось бы прояснить несколько значимых, на наш взгляд, позиций.

Во-первых, при чтении автореферата остается непонятным, как соотносятся между собой официальный и неофициальный уровни мемориальной культуры в реальной жизни? И учитывается ли содержание «низовых» представлений о прошлом при выработке официальной «политики памяти»?

Во-вторых, в автореферате автор не проясняет, почему из трех возможных вариантов определения структуры мемориальной культуры он выбрал именно второй (критерий регламентированности)? В чем его преимущества в сравнении с другими двумя?

Общее заключение. Содержание диссертации «Феномен мемориальной культуры: теоретико-методологические основания исследования и специфика репрезентации в современных социокультурных реалиях Чеченской Республики», раскрытое в автореферате, отвечает требованиям п. 9-11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (в редакции от 18.03.2023 г.), предъявляемым к диссертациям, а её автор,

Насруди Увайсович Ярычев, заслуживает присуждения ученой степени доктора культурологии по специальности 5.10.1 Теория и история культуры, искусства.

Доктор философских наук (24.00.01 Теория и история культуры), профессор (по кафедре культурологии и религиоведения), профессор кафедры философии и теологии ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Виктор Павлович Римский



Римский Виктор Павлович
Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85,
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»
Тел: (4722) 30-12-11. E-mail: Rimskiy@bsu.edu.ru